Урок физики (9 класс)
Тема «Искусственные спутники Земли»

Цели урока: 

· познакомить учащихся с обзором различных видов ИСЗ

· познакомить с информацию о первом искусственном спутнике Земли с использованием возможностей Интернета
· вывести формулу для расчёта первой космической скорости

· научить пользоваться программой Аэрокосмического агентства США (NASA)
· Развивать  навыки решения задач по формуле первой космической скорости

План урока:

1. Актуализация имеющихся знаний по теме в форме «интеллектуальной разминки»
2. Обоснование и вывод формулы первой космической скорости

3. Работа с программой Аэрокосмического агентства США (NASA)
4. Решение задач.

5. Тестирование учащихся на компьютере

6. Подведение итогов  урока

7. Домашнее задание
Ход урока

1. Актуализация имеющихся знаний по теме в форме «интеллектуальной разминки»: учитель задает учащимся три вопроса (на доске или экране), на которые они по очереди отвечают (5 минут).

Вопросы для разминки:
· Что означает аббревиатура ИСЗ?

· Какая страна запустила первый спутник?

· Когда был запущен первый спутник?

· Для чего используются спутники?

· Как должен двигаться спутник (по какой орбите и с каким периодом), чтобы все время висеть над одной и той же точкой Земли (геостационарная орбита)?

2. Учитель дает классу обзор различных видов искусственных спутников Земли. В форме презентации материалов с сайтов Интернета. После просмотра учащимся задаются вопрос: «С какой минимальной скоростью должен двигаться ИСЗ по орбите, что он не упал на Землю?». После анализа ответов учащихся учитель предлагает вывести формулу первой космической скорости. 
Скорость движения по орбите можно найти, воспользовавшись формулой для расчета величины центростремительного ускорения (V–скорость движения по орбите, R–радиус орбиты):
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Поскольку центростремительное ускорение вызывается в данном случае притяжением Земли, согласно второму закону Ньютона его величина равна (F–величина силы земного тяготения, m – масса спутника):
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Согласно закону всемирного тяготения (Mз – масса Земли):

Подставив последнее выражение во второй закон Ньютона, после сокращения массы спутника получим формулу для расчета ускорения спутника на орбите радиуса R: 
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Выразим скорость из первой формулы:

Подставим в полученное выражение величину ускорения и сократим, получится следующее:
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После вывода этой формулы уместно спросить учащихся проанализировать полученный результат: от чего зависит скорость движения спутника по орбите и почему? А изменится ли скорость если спутник  будет на какой то высоте h над уровнем Земли? После этого можно записать формулу  
Учащимся предлагается найти в тесте учебника вторую и третью космические скорости и записать их в тетради.
3. Используем далее программу Аэрокосмического агентства США (NASA) на компьютерах учащихся. Учащимся предлагается сперва освоиться в работе с программой, затем посмотреть на орбиты различных спутников http://science.nasa.gov/Realtime/jtrack/3d/JTrack3D.html . 
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Нажать J-Track 3D слева в меню. 

Ctrl + клик мышью — отдалить.

Shift +  клик мышью — приблизить.

Зажав мышь можно вращать модель Земли.

Меню Satellite – Select — можно выбрать конкретный спутник.

Options – Update Rate — интервал обновления картинки, надо поставить самый маленький.

Options – Timing — выбор Real-time или ускорения просмотра.
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4. На доске вместе с классом решаем задачу из упражнения 19 стр.78 на применение формулы первой космической скорости.

5. Проверка полученных знаний на уроке с помощью теста из пяти вопросов на компьютерах учащихся.

6. Еще раз повторяются основные знания полученные на уроке, проводится анализ результатов работы на уроке учащихся и выставляются оценки за урок.
7. Домашнее задание

§20, ответить на вопросы Стр.78
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